

把特长融入工作

云和“漫画警察”用绘画温暖人心



阅读提示

在云和县看守所,“漫画警察”的名头可以说是无人不晓。这位“漫画警察”就是今年39岁的蓝小林。曾经当过13年小学教师的蓝小林有一手漫画“绝技”,他把这门特长融入工作,用自己的“画笔”温暖着身边的人。

□ 通讯员 胡昌清

用创作漫画的方式,来宣传法律、感化在押人员,这是云和县看守所管教民警蓝小林这些年摸索出的一套柔性工作方式。

2011年,曾当了13年小学老师的蓝小林,通过公务员招考进入云和县公安局,分配在云和看守所,一干就是8年。这8年间,他做过巡查、收押、管教、内勤。

在参加公安工作之前,蓝小林是景宁乡下一所小学的美术和电脑技术课老师,对美术和电脑有一技之长。2014年年初,蓝小林看到丽水市公安局萌警漫画室招聘漫画创作人员,就报名参加。“我可以利用自己的特长,结合身边的例子,创作一些警示漫画。”蓝小林说。

2018年10月,缙云县公安局法制大队大队长斜政雄在微博上看到蓝小林画的警示漫画,觉得非常好,就主动联系上蓝小林,将他画的6幅警示漫画做成展板,张贴在缙云县案管中心。这不仅丰富了警营文化,也起到了警示和感化作用。

从那时起,蓝小林就萌生了在自己单位用漫画作品来警示和感化在押人员的想法。他请示了自己的几位分管领导后,大家都觉得这个想法很好,于是蓝小林很快就创作出了19幅漫画,并制作成画板。2018年11月,看守所的走廊上装上了一道“漫画墙”,不仅

丰富了监区的文化,诙谐幽默风趣的漫画作品,也成了所内一道靓丽的“风景”。

与以往的警示语录相比,“漫画墙”无疑多了一份柔和与暖意,少了些许冰冷和刻板,宣传的效果也立竿见影。画板被张贴在看守所通道的走廊上,每当在押人员走过都会被吸引与触动。

“李某,因为盗窃被抓,一开始总有抵触的情绪。但后来,我们发现,每次提审他的时候路过这条走廊,他都会抬头去看那些漫画,久而久之他的态度就慢慢缓和下来,也比较配合我们的工作了”,云和县看守所所长王骏说,“我们觉得,这堵‘漫画墙’的教育效果,要比‘坦白从宽,抗拒从严’这样的警示语录来得更温馨一些。”

蓝小林接下去有一个想法,就是把自己的漫画融进工作,创作民警的警示漫画,再把亲情、感化、警示的相关漫画制作成册子,给每一名在押人员人手一册,希望能够对在押人员的感化起到辅助作用。

蓝小林不仅创作漫画,还创作朗朗上口的监规“三字经”。对于监室内的在押人员权利与义务规定,经常会有许多在押人员不能熟记。从2017年5月开始,蓝小林利用业余时间根据以往的监规创作了“三字经监规”。去年3月份,这套新的监规被印刷成手册,在押人员人手一份,记起来更容易,不遵守监规的人明显减少。

民警帮助“代跑” 7岁小朋友圆了读书梦

□ 通讯员 叶志明

本报讯 “终于赶在报名前落实了户口,小朋友终于可以上小学了,圆了她的‘读书梦’,真的非常感谢公安民警帮忙跑腿,真的太感谢了!”3月12日上午,家住丽水市莲都区碧湖镇的周先生从莲都区公安分局碧湖派出所教导员吴礼平手中接过崭新的户口本一个劲地道谢。

周先生早些年一直在欧洲工作和生活,并在2013年与一名同为华侨的青田女子生有一女小欢。后两人因为生活琐事分开,那名女子不知去向,这些年无法联系上。分开后的周先生独自抚养女儿,后因为其他原因,周先生将小欢带回国内,并一直在碧湖老家生活。因为当时周先生和那名女子并未办理结婚证,小欢的出生只有较为简单的国外出生证明,这就给小欢的落户带来了很大麻烦。眼看再过几个月就要到入学时间,无法落实户口,小欢就不能正常入学。

无奈之下,周先生报着试试看的心态,3月初,他主动联系了莲都区公安分局碧湖派出所,并向教导员吴礼平讲述了自己孩子在落户问题上的“烦心事”。这样的情况的确比较复杂,但总有解决的办法。接到周先生的求助,吴礼平一方面向上级主管部门莲都区公安分局行政审批科汇报,另一方面主动帮助周先生落实相关材料。

为了让周先生少跑腿,吴礼平指导周先生安排好亲子鉴定程序后,主动积极前往周先生所在的户籍地开展调查,同时又赶到孩子母亲所在的青田户籍地调查,并与出入境部门取得联系展开档案调取。几经努力,最终按照程序和规定,吴礼平在收集好相关材料和证据后,为小欢落实了户口。而小欢也可以与其他小朋友一样,在今年6月参加九年义务教育小学阶段的正常报名。

从吴礼平手中接过崭新的户口本,周先生激动地连声道谢。他说:“之前真的害怕因为户口问题,孩子不能正常入学,现在落实了户口,也是完成了孩子能上小学的心愿,这是她今年六一儿童节最想要的礼物,没想提前几个月就实现了,非常感谢民警的热心帮助!”

文明交通最礼让 文明城市人人创



礼让斑马线